
Σελίδα 1 από 4 

 
 

Επανάληψη ςτα  Μαθηματικά τησ  Γϋ Γυμναςίου 
 

Αλγεβρικζσ Παραςτάςεισ – Ταυτότητεσ - Παραγοντοποίηςη  
Τι μαθαίνω από Θεωρία: 

 Αρικμθτικζσ παραςτάςεισ - αλγεβρικζσ παραςτάςεισ – μονϊνυμο – ςυντελεςτισ - κφριο μζροσ – βακμόσ - 
όμοια μονϊνυμα – αντίκετα – ςτακερά - μθδενικό. *ςελίδεσ 25 και 26+ 

 Πολυϊνυμο – όροσ – βακμόσ – ςτακερό – μθδενικό - φκίνουςεσ δυνάμεισ του χ - ίςα πολυϊνυμα - αναγω-
γι ομοίων όρων *ςελίδεσ 33 και 34+ 

 Οριςμόσ ταυτότθτασ - να μάκουμε απζξω τισ ταυτότθτεσ (α), (β), (γ), και (δ), και να τισ αποδεικνφουμε *ςε-
λίδεσ 42, 43 και 44+ 
 

Τι μαθαίνω από Αςκήςεισ: 

 Να πολλαπλαςιάηουμε πολυϊνυμα, όπωσ οι αςκιςεισ 1 και 2 ςτθ ςελίδα 41. 

 Να εφαρμόηουμε τισ ταυτότθτεσ όπωσ οι αςκιςεισ 1,2,3,4,5,6, 11, 12 ςτισ ςελίδεσ 49 και 50. 

 Τουσ τρόπουσ παραγοντοποίθςθσ και να τουσ εφαρμόηουμε ςε αςκιςεισ όπωσ οι 1,2,3,4,8 και 9  ςελ. 61. 

 Να βρίςκουμε πότε ορίηεται μια κλαςματικι παράςταςθ *ςελίδα 71+, άςκθςθ 1 ςελίδα 74. 

 Να απλοποιοφμε αλγεβρικζσ παραςτάςεισ, όπωσ θ άςκθςθ 3 ςτθ ςελίδα 74. 

 Πράξεισ με ρθτζσ παραςτάςεισ, όπωσ οι αςκιςεισ 3 και 4 ςτθ ςελίδα 77 και 2 και 4 ςτθ ςελίδα 80. 
 

Ενδεικτικζσ αςκήςεισ: 
1. Να κάνετε τισ πράξεισ: 
α) – 2x(x – y) + 2y(y – x) – 2(y2 – x2)    β) 3α(3 – 2α) – 6(2 – α2) – 9(α + 1) + 20   γ) – x2(x – 2) + x(x2 – 1) + x(2x + 1)                 

δ) α(α – β + 1) – β(β – α – 1) – α(α + 1) – β(β + 1)              ε)  αx(α – x) – α(1 – x2) + x(1 – α2) – (x – α)    

στ) (x + 2)(x + 3) – x(x + 5) – 5          ζ) (x – 1)(x + 4) + 6 – x(x + 3)             η) (x – 4)(x – 5) + x(9 – x) – 17 

 

2. Να βρείτε τα αναπτφγματα με τθ χριςθ των ταυτοτιτων: 
    α) (x + 3)2                  β) (x – 4)2                      γ) (2x + 5)2                  δ) (1 – 3x)2             ε)  (x + 3)(x -3)      

  στ)  (2x - 5)(2x +5)           ζ) (1 – 3x)(1 + 3x)             η) (x + 2)3           θ) (2α + 3)3             ι) (3x – 2y)3  

 

3. Να παραγοντοποιιςετε τισ παρακάτω παραςτάςεισ: 
    α) 6x + 3       β) 6αx + 3α        γ) 15x2 + 20x        δ) x2 – x       ε) 2α + 4αβ + 6β + 3   στ) 4x2y + 10x – 6xy2 – 15y            

     ζ) x5 – 4x4 + 3x3 – 12x2 - x + 4         η)  x2 – 36       θ) 1 – 4x2   ι) α2β2 – 4       ια) (x + 2)2 – (y + 2)2        ιβ) 3x2 – 3y2           

    ιγ) 2x4 – 18x2     ιδ) x2 + 2x + 1        ιε) 4α2 – 4α + 1        ιστ) x3 – 4 x2 + 4x        ιζ) 12x2 – 3         ιη) 4x3 – 9xy2 

 

4. Να βρείτε πότε ορίηονται οι παρακάτω αλγεβρικζσ παραςτάςεισ και ςτθ ςυνζχεια να τισ απλοποιιςετε: 
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5. Να κάνετε τισ πράξεισ: 
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Σελίδα 2 από 4 

 
Εξιςϊςεισ  2ου   βαθμοφ – Παραγοντοποίηςη τριωνφμου – Κλαςματικζσ εξιςϊςεισ 
 

Τι μαθαίνω από Θεωρία: 

 Ποια είναι θ διακρίνουςα Δ τθσ εξίςωςθσ αx2 + βx + γ = 0 με α ≠ 0,  πόςεσ λφςεισ ζχει και ποιεσ *ςελίδα 94+ 

 Πωσ παραγοντοποιϊ το τριϊνυμο αx2 + βx + γ  με α ≠ 0  *ςελίδα 96+ 
 

Τι μαθαίνω από Αςκήςεισ: 

 Να λφνω εξιςϊςεισ τθσ μορφισ αx2 + βx = 0 (παραγοντοποίθςθ) και αx2 + γ = 0 (ρίηα)  *ςελίδα 90 και παρα-
δείγματα ςτθ ςελίδα 92] 

 Να λφνω εξιςϊςεισ τθσ μορφισ αx2 + βx + γ = 0 με α ≠ 0 *με τφπο+, όπωσ οι αςκιςεισ 2,3,4 ςελίδα 97. 

 Να παραγοντοποιϊ το τριϊνυμο αx2 + βx + γ  με α ≠ 0, όπωσ θ άςκθςθ 6 ςτθ ςελίδα 97. 

 Να λφνω κλαςματικζσ εξιςϊςεισ όπωσ οι αςκιςεισ 1,2,3,4 ςτισ ςελίδεσ 106 και 107 *θ διαδικαςία περιγρά-
φεται ςτισ ςελίδεσ 103 και 104+ 
 

Ενδεικτικζσ αςκήςεισ: 
 Α. Να λυθοφν οι εξιςώςεισ: 
   1) x2 – 49 = 0   2) x2 + 14 = 0    3) 3x2 – 2 = 0    4)9x2 + 36 = 0     5) x2 – x = 0     6) –5x2 + 4x = 0     7) 2x2 + 8x = 0 
    

Β. Να λφςετε τισ παρακάτω εξιςώςεισ και να παραγοντοποιήςετε τα αντίςτοιχα τριώνυμα: 

  1) x2 + 5x – 6 = 0      2) –3x2 + 5x = 2      3) x2 + 6x + 9 = 0      4) x2 – 5x + 7 = 0      5) 4x(2x – 1) + 8x = 9(x2- 2) - 14    

  6) x(x + 12)+35 = 0     7) 3x2 = 12x – 12         8) 3x – 4(2 – x2) + 10 = 0     9) (x + 1)2 – (x – 1)(x + 2) = – 2x(x – 3) 

 

Γ. Να λυθοφν οι εξιςώςεισ: 
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Δ.   Δίνονται οι παραςτάςεισ 
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     α) να παραγοντοποιιςετε τα: 4x3 + 8x2 , 9x2 – 36,   4x3 – 16x  και  x3 + 2x2 – 4x – 8  

     β) να απλοποιιςετε τισ παραςτάςεισ Α και Β 

     γ) να λφςετε τθν εξίςωςθ Α – Β = 
4x

8
2

 



Σελίδα 3 από 4 

 
Αλγεβρική επίλυςη γραμμικοφ ςυςτήματοσ 

 Μακαίνω να λφνω ζνα ςφςτθμα με τθν μζκοδο τθσ αντικατάςταςθσ και με τθν μζκοδο των αντίκετων ςυ-
ντελεςτϊν *ςελίδεσ 133, 134 και αςκιςεισ 1,2,3 ςελίδα 137 και 10 ςελίδα 138+ 
 
Ενδεικτικζσ αςκήςεισ: 
1. Να λυκοφν τα ςυςτιματα:       
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2. Δίνετε θ εξίςωςθ x2 +2x – 8 = 0 και το ςφςτθμα  
3x 3y 15

x y 2
  

       α) να λφςετε τθ εξίςωςθ 
       β) αν α είναι θ μικρότερθ και β θ μεγαλφτερθ ρίηα τθσ εξίςωςθσ, να λφςετε το ςφςτθμα με όποια μζκοδο 
κζλετε. 
 

 3. Δίνετε το ςφςτθμα  
3 11

3 4 7
   και θ εξίςωςθ 2ου βακμοφ 2x2 + βx +γ = 0. 

        α)  Να λφςετε το ςφςτθμα με οποιαδιποτε μζκοδο κζλετε και να αποδείξετε ότι = 5 και = 2 . 

        β)  Να λφςετε τθν εξίςωςθ για τα β και γ που βρικατε ςτο ερϊτθμα (α) . 

 
 

Ιςότητα τριγϊνων 
Τι μαθαίνω από Θεωρία: 

 Πότε 2 τρίγωνα είναι ίςα *ςελίδα 187+ 

Τα 3 κριτιρια ιςότθτασ τριγϊνων μαηί με τα αντίςτοιχα ςχιματα *χωρίσ τισ αποδείξεισ+ ςτισ ςελ. 188 και 189 

 Τα δφο κριτιρια ιςότθτασ ορκογωνίων τριγϊνων ςτθ ςελίδα 190 

Τα ςυμπεράςματα ςτισ ςελίδεσ 191 και 192 
 
Τι μαθαίνω από Αςκήςεισ: 

 Να εφαρμόηω τα παραπάνω κριτιρια, όπωσ οι αςκιςεισ ςτισ ςελίδεσ 194,195 και 196 
 
Ενδεικτικζσ αςκήςεισ: 
  1. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ και Μ , Ν τα μζςα των ίςων πλευρϊν του ΑΒ και ΑΓ αντίςτοιχα. Φζρνουμε 
ΜΚ και ΝΛ κάκετα ςτθν ΒΓ.  
        α) Να ςυγκρίνεται τα τρίγωνα ΜΚΒ και ΝΛΓ 
        β) Να αποδείξετε ότι ΜΚ = ΝΛ. 
 

   
2. Σε ζνα ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ορκι τθν γωνία Α, φζρνουμε τθ διάμεςο ΑΜ και τισ κάκετεσ από τα Β και 
Γ προσ τθν ευκεία ΑΜ, που τθν τζμνουν ςτα ςθμεία Ε και Ζ αντίςτοιχα.  
         α) Να ςυγκρίνεται τα τρίγωνα ΒΕΜ και ΓΖΜ 
         β) Να αποδείξετε ότι ΒΕ = ΓΖ.   
 



Σελίδα 4 από 4 
 
3. Σε ζνα τρίγωνο ΑΒΓ προεκτείνουμε τθ διάμεςο ΑΜ και πάνω ςε αυτιν παίρνουμε τμιμα ΜΔ=ΑΜ.  Να απο-
δείξετε ότι: 
         α)τα τρίγωνα ΑΜΒ και ΜΓΔ είναι ίςα  
         β)ΑΒ=ΔΓ 
 
4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το φψοσ του ΑΚ. Προεκτείνουμε τισ πλευρζσ ΑΒ και ΑΓ προσ το μζροσ των Β και Γ και 
παίρνουμε ίςα τμιματα ΒΔ=ΑΒ και ΓΕ=ΑΓ αντίςτοιχα. Από τα ςθμεία Δ και Ε φζρνουμε κάκετεσ ςτθν προζκτα-
ςθ τθσ ΒΓ που τθν τζμνουν ςτα ςθμεία Ζ και Η. 
         α) να ςυγκρίνετε τα τρίγωνα ΔΖΒ και ΑΚΒ κακϊσ και τα ΑΚΓ και ΕΗΓ 
         β) να αποδείξετε ότι ΔΖ= ΕΗ. 
 

5. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και θ διχοτόμοσ του ΑΔ. Να πάρετε ζνα τυχαίο ςθμείο Κ πάνω ςτθ 
διχοτόμο ΑΔ και να φζρετε τισ ΚΒ και ΚΓ. 
        α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΑΚΓ είναι ίςα. 
        β) Να δικαιολογιςετε γιατί το τρίγωνο ΚΒΓ είναι ιςοςκελζσ. 
 
6. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ. Αν ΒΔ και ΓΕ είναι τα φψθ του τριγϊνου και Κ  το ςθμείο τομισ 
τουσ, να αποδείξετε ότι: 
         α) Τα τρίγωνα ΒΕΓ και ΒΔΓ είναι ίςα. 
         β) Τα τρίγωνα ΚΕΒ και ΚΔΓ είναι ίςα. 
         γ) Το τρίγωνο ΚΒΓ είναι ιςοςκελζσ. 
 
 
 

Όμοια τρίγωνα 
Μαθαίνω : 

 Πότε 2 τρίγωνα είναι όμοια και να γράφω τισ αναλογίεσ *ςελίδα 220+, άςκθςθ 1 και ερωτιςεισ Σ-Λ ςελίδα 
222. 
 
 
 

Τριγωνομετρία 
Τι μαθαίνω από Θεωρία: 

 Πϊσ ορίηονται οι τριγωνομετρικοί αρικμοί μιασ τυχαίασ γωνίασ ω *ςελίδα 233 και ςχιμα+.  
 Πϊσ ορίηονται οι τριγωνομετρικοί αρικμοί των παραπλθρωματικϊν γωνιϊν *ςελίδα 237+. 

 Να αποδεικνφω τισ 2 τριγωνομετρικζσ ταυτότθτεσ ςτθ ςελίδα 240. 
 

Τι μαθαίνω από Αςκήςεισ: 

 Να υπολογίηω τουσ τριγωνομετρικοφσ αρικμοφσ μιασ γωνίασ ω, αν δίνονται οι ςυντεταγμζνεσ ενόσ ςθμεί-
ου Μ τθσ γωνίασ xΟΜ. *παραδείγματα ςελίδασ 234 και άςκθςθ 1 ςελίδα 235+  

 Αςκιςεισ με παραπλθρωματικζσ γωνίεσ, όπωσ παράδειγμα 1 ςελίδα 238 και αςκιςεισ 1,2,3 ςελίδα 239+  

 Αςκιςεισ με τριγωνομετρικζσ ταυτότθτεσ, όπωσ το παράδειγμα 3 ςτθ ςελίδα 241 και αςκιςεισ 5,6,7,8,9,10 
ςτθ ςελίδα 243. 

 Αν δοκεί ζνασ τριγωνομετρικόσ αρικμόσ μιασ γωνίασ ω, να υπολογίηω τουσ άλλουσ, όπωσ το παράδειγμα 1 
ςελίδα 241 και αςκιςεισ 1,2,3,4 ςτθ ςελίδα 242. 


